Correction de l’activité

Comment peut-on arriver à doser de façon précise le pop corn ?

Protocole expérimental
Dans cette partie, nous souhaitons remplir cette casserole de pop corn. 

	  
	




La partie protocole sert à lister l’ensemble des tâches à effectuer afin d’arriver à remplir la casserole de pop corn.
C’est l’occasion, de demander aux élèves comment on prépare le pop corn ? Et de quels ingrédients et ustensiles a-t-on besoin ?
Les élèves peuvent proposer de faire plusieurs essais avant d’arriver au but final. 
Il faut leurs indiquer que l’on souhaite doser le pop corn c'est-à dire arriver à remplir entièrement la casserole de manière précise.
Par la suite, on attend :
· Il faut évaluer le volume de la casserole.
· Mesurer le volume d’un grain de pop corn afin de déterminer le nombre de grains de maïs à placer dans la casserole.
· Peser un grain maïs à pop corn afin de déterminer la masse de grains de maïs à placer dans la casserole.




Coefficient d’agrandissement

1) En observant ces deux grains, évaluez le rapport d’agrandissement en volume entre 
un grain de maïs  et  un grain de pop corn ?
                               
                           On attend une valeur comprise entre 10 et 30.
[image: ]
Réponses apportées par les élèves :
	
Nom de l’élève:
	
Agrandissement proposé :
	
Nom de l’élève:
	
Agrandissement proposé :

	
Marc

	5
	Marion
	12

	
Brice

	10
	Sophia
	4

	
Sandra

	11
	Kelly
	8

	
Romain

	3
	Laura
	20

	
Julien

	7
	Céline
	35

	
Sandy

	17
	Marine
	50

	
Laura

	24
	Jiyan
	11

	
Sandrine

	45
	Jessica
	4



Pour la suite de l’activité, on considère que le coefficient d’agrandissement en volume entre un grain de maïs  et  un grain de pop corn est de 18.
1ère partie : Volume moyen d’un grain de pop corn 

1)  TP1_volume.xls 
Voir TP1_Volume.xls/indications professeur
On obtient :            
2)  Repportez ci-dessous les valeurs que vous avez obtenus :

 k1 ×  = 18 ×  =  
       
2ème partie : Volume de la casserole à remplir

1) A quelle la forme géométrique vous fait penser cette casserole ?
Cette casserole a une forme cylindrique.
2) De quelles dimensions a-t-on besoin pour déterminer le volume de cette casserole ?
Pour connaître le volume de cette casserole, il faut mesurer sa hauteur ainsi que son diamètre.

3) Mesurez les dimensions de cette casserole afin d’en déterminer le volume.
La hauteur de la casserole est de 64 mm. Le diamètre est de 200 mm.                     (Le professeur devra apporter une casserole et pourra demander à un élève d’effectuer les mesures)

4) Calculez le volume de cette casserole en mm3, puis transformez ce résultat en litres :
Le volume d’un cylindre est donné par la formule suivante : .

Application numérique : 

V= 641002= 2 010 619 mm3
Le volume de la casserole est de 2 010 619 mm3 ce qui correspond à un volume de 2dm3 soit 2l.
5) A partir des résultats de la 1ère partie, déterminez le nombre de grains de pop corn pour remplir cette casserole.

k2=  = 217  grains.
      Pour remplir cette casserole de pop corn, il faut  y mettre 217 grains de maïs.
       Est-il intéressant de connaître le nombre de grains de pop corn?
       Existe-t-il un moyen plus efficace ?
C’est une indication qui peut être intéressante mais cela n’est pas pratique.  Pour la préparation de pop corn, Il est plus commode de peser. 
 
6) TP2_masse.xls
Voir TP_professeur
- La masse moyenne d’un grain de maïs : 
              Mgrain de maïs =0,17g


7) Déterminez la masse à peser pour remplir entièrement la casserole de pop corn.
Nous savons qu’il faut 217 grains pour remplir la casserole.
Mà peser = k2  Mgrain de maïs = 217  0,17 =36,72 g.
Pour remplir cette casserole, il faudra 37 g de maïs (soit à peu près deux poignées).

3ème partie : Synthèse des résultats

Reportez l’ensemble des résultats dans ce tableau :
	
                     Volume moyen d’un grain de maïs

	

	
Volume moyen d’un grain de pop corn

	

	
Coefficient d’agrandissement

	18

	
Masse moyenne d’une graine  de maïs

	0,17 g




4ème partie : Exploitation des résultats 

1) Déterminez le volume de pop corn à préparer.

3 /4 = 0.75 l de pop corn par personne. 
7× 0,75 =5,25 l = 5 250 000 mm3 
Pour 7 personnes, il faudra préparer 5 250 000 mm3 de pop corn.

2) Déterminez la casserole à utiliser. Les dimensions des différentes casseroles sont les suivantes :
	
Rayon de la casserole en mm

	65
	85
	110
	140
	115
	145

	
Hauteur de la casserole en mm

	90
	90
	90
	90
	190
	140

	Volume de la casserole en mm3

	
1 194 590

	2 042 820

	3 421 194

	5 541 769

	7 894 036

	9247277



La casserole qu’il faudra utiliser sera la n°4 avec une hauteur de 90 mm et un rayon de 140 mm.
3) Quelle sera alors la masse de grain de maïs ?
 =  = 567,4 graines.
567,4  0,17 = 96,5
Ainsi, il faut peser une masse de 96,5 g de maïs pour les 7 amis (environ 5 à 6 poignées).
4) Quel sera  le volume de pop corn que l’on obtiendra en préparant l’ensemble des 500 g de maïs. Dans ce cas, combien de personnes  pourriez-vous  inviter ?
 . Il y a 2 941 grains de maïs dans le sachet de 500 g.
2941  9252 = 27 210 132 mm3.
Dans uns sachet, il y a un volume possible de 27 litres de pop corn.
  	Il y a du pop corn pour environ 36 personnes.


A retenir
Définition1 :
Deux grandeurs x et y sont dites proportionnelles lorsque pour passer de l’une à l’autre on multiplie par un même nombre k (non nul) appelé coefficient de proportionnalité.


D’après la 1ère partie de l’activité :

Qu’elles sont les grandeurs proportionnelles ?
Le volume d’un grain de maïs et le volume d’un grain de pop corn sont proportionnelles.
Car on a :  k1 ×  avec k1 coefficient d’agrandissement en volume.

Donner la valeur du coefficient de proportionnalité ?

D’après l’énoncé, k1 =18.
D’après la 2ème partie de l’activité :

Qu’elles sont les grandeurs proportionnelles ?
La masse de grains  de maïs  à peser et la masse d’un grain de maïs  sont proportionnelles.
Car on a Mà peser = k2  Mgrain de maïs  avec k2 nombre de grains de maïs.

Donner la valeur du coefficient de proportionnalité ?

D’après les résultats obtenus k2 =217.

Définition2 :
Deux suites de nombres sont proportionnelles si l’on passe de l’une à l’autre en multipliant par k coefficient de proportionnalité.

D’après la 4ème partie : 

Compléter le tableau suivant :

	Nombre de personnes invités
	1
	4
	7
	36

	Volume de pop corn à préparer en l
	0,75
	3
	5,25
	27




Les suites de nombres (1 ; 4 ; 7 ; 36) et (0,75 ; 3 ; 5,25 ; 27) sont proportionnelles car tous les rapports suivants sont égaux :                
Le coefficient de proportionnalité est k3 = 0,75.
Définition3 : REPRÉSENTATION GRAPHIQUE D’UNE SITUATION DE PROPORTIONNALITÉ
Si deux grandeurs sont proportionnelles, alors elles sont représentées graphiquement dans un repère par des points alignés avec l’origine du repère. Réciproquement, si deux grandeurs sont représentées graphiquement dans un repère par des points alignés avec l’origine du repère, alors elles sont proportionnelles.
D’après la 4ème partie : 

Compléter le tableau de valeurs et placés les points de coordonnées (x ;y) dans le graphique.

	x :Nombre de personnes invités
	0
	10
	20
	30
	 (
×
0,75
)40

	 :Volume de pop corn à préparer en l
	0
	7,5
	15
	22,5
	30


 (
Volume de pop corn
 en l
)

 (
Nombre de personnes
)
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